



水務署
Water Supplies Department

香港灣仔告士打道七號入境事務大樓
Immigration Tower, 7 Gloucester Road, Hong Kong.

電子郵遞
e-mail wsdinfo@wsd.gov.hk

電話
Telephone **2829 4367**

圖文傳真
Facsimile **2824 0578**

檔號
Reference **(25) in WSD 3619/19/70 Pt.1**

分發名單：所有持牌水喉匠及認可人士

水務署通函第 4/2004 號
安裝住宅用濾水器
(包括用水器具如噴射式飲水器等之內置濾水器)

水務監督供應的食水水質符合世界衛生組織所定的飲用水水質指引標準，而我們亦經常從濾水廠、輸水網絡和客戶水龍頭處抽取樣本，作廣泛的化驗，嚴密監察食水水質。然而，基於某些原因，一些客戶仍然在其單位內安裝住宅用濾水器。

濾水器如保養不當，便可能成為細菌溫床，反而影響衛生及健康。鑑於濾水器內受污染的水可倒流入公用供水系統，或流往供水系統的上游，水務監督並不鼓勵客戶安裝濾水器。

我們已評核多類住宅用濾水器食水倒流的風險，並相應修訂了本署有關安裝住宅用濾水器的單張的內容，現隨函夾附該單張文本乙份，以供參閱。在安裝住宅用濾水器或用水器具(例如噴射式飲水器等)的內置濾水器時，你須確保備有或安裝了適當的防倒流裝置。另外亦請注意，水務監督並不需要客戶在安裝濾水器之前提交其測試結果，換言之，客戶無須遞交「產品接納信」，而水務監督亦不會發出這類接納信。

如需要更詳盡的資料，請與本署何祺威先生(電話 2829 4453)或譚溢鴻先生(電話 2829 4449)聯絡。

水務監督

(錢柱森 錢柱森 代行)

二〇〇四年十月二十五日

是否需要安裝住宅用濾水器(包括噴射式飲水器或類似的用水器具的內置濾水器)?

本港是世界上享用最安全食水的地區之一。由水務署供水系統輸送至客戶的大廈/各地段界線的食水水質，均符合世界衛生組織所定的飲用水水質指引標準，而水務署亦經常從濾水廠、輸水網絡和客戶水龍頭處抽取樣本作廣泛的化驗，嚴密監察食水水質。因此，我們不鼓勵客戶使用住宅用濾水器，因為一旦保養不當，濾水器可能成為細菌溫床，反而影響衛生及健康。

根據《水務設施規例》第 24 條的規定，未經水務署許可，客戶不得安裝或使用濾水器等用水器具，而水務署可規定該等用水器具不得直接與公用供水系統接駁，以免供水系統內的食水受污染。雖然水務署未有計劃嚴厲取締已安裝的濾水器，但我們希望客戶注意經常清洗大廈水箱或更換舊水管，以保持食水素質和避免因使用濾水器而產生污染。事實上，水務署已大力推行「食水系統優質維修認可計劃」，凡大廈的水管系統維修妥善，而食水樣本測試結果也符合水務署的水質標準，便可獲頒發認可證書，以資獎勵。該等大廈的食水可從水龍頭直接飲用。這項認可計劃自二〇〇二年推出以來，得到業界及用戶的好評和支持。目前，全港已有大量數目的大廈取得認可證書。

正如上文所述，只要大廈食水系統維修妥善，客戶實無須安裝濾水器。若客戶基於某些原因，仍選擇安裝濾水器的話，則除了要注意濾水器的保養外，更須作出安排，確保在公用供水系統或政府供水系統因突然故障而引致失壓時，濾水器的水不會倒流入公用供水系統，以免影響系統內的食水水質。

如果用水單位的食水是經由一條獨立水管從天台水箱輸送，客戶可自行安裝小型的住宅用濾水器 — 水龍頭裝套型或水盤上型濾水器，但不可在濾水器的下游設置斷流閥。一般來說，若客戶的水錶安裝在大廈天台，其單位很可能是由獨立水管供水，如未能肯定這一點，可向大廈管理處或持牌水喉匠查詢。

如果用水單位的食水並非經由一條獨立水管從天台水箱輸送，客戶無須事先取得水務署的批准，便可聘用持牌水喉匠代為安裝小型的住宅用濾水器 — 水龍頭裝套型或水盤上型濾水器，條件是濾水器的內部或上游須裝設止回流閥(如在上游裝設止回流閥，閥門與濾水器之間不可有支管)。此外，濾水器的下游亦不應設置斷流閥。

如屬上文所述以外的其他情況，客戶該聘用持牌水喉匠代為安裝濾水器。該持牌水喉匠須向水務署提交建議書，詳述防止濾水器的水倒流入公用供水系統或政府供水系統的方法，以待批准。無論有關單位的供水是以直接或間接方式輸送，如果濾水器的上游會設置一個單式止回閥或同等效能的防倒流裝置，而該裝置與濾水器之間亦不會有支管，則水務署或會批准安裝「用水點裝置式」水管直駁型住宅用濾水器(包括噴射式飲水器所用的水管直駁型濾水器)。不過，如安裝「大廈供水點裝置式」濾水器，則流經濾水器的食水須經由大廈水箱輸送。

請注意，客戶須為流經其濾水器的食水水質，以及濾水器的適當保養負責。水務署並沒有可接受的濾水器名單，亦不需要客戶在安裝濾水器之前提交其測試結果，換言之，客戶無須遞交「產品接納信」，而本署也不會發出這類接納信。